金店主管监守自盗 网购仿金顶替真品

□法治报记者 徐荔

常有人开玩笑说,银行 和金店工作人员需要很强的 定力,不然面对那么多钱和 贵重金饰会把持不住。本以 为只是段子, 却不料, 真有 金店员工将店里的金饰占为 己有,为了掩人耳目,还购 买款式相似的假金饰以假乱 真……日前,上海市闵行区 人民检察院办理了这样一起 涉嫌职务侵占罪的案件。

盘点账目发现金饰货不对板

程先生是闵行区一家金店所属公司的经理, 金店除了出售成品外,也收购旧黄金,平时程先 生需要核对店内的账目。今年5月初,程先生进 行账目核对的时候,发现店里的现金、旧黄金与 账目有差异。程先生立刻联系了李某,向她询问

李某今年25岁,去年年中刚入职这家金店, 担任主管一职。作为门店主管,李某要负责门店 的业务和人员管理,包括商品进入门店的签收、 商品销售的核算、账目清点、营业日早晚各一次 的盘库、旧黄金的称重登记核实,门店内存放商 品的保险箱钥匙也由李某负责

李某告诉程先生, 部分现金和旧黄金在她 那,并且很快就按照程先生的要求将钱和旧黄金 送到了店里。

显然, 李某的工作流程有问题。当时, 程先 生就约谈了店内员工,指出工作流程中存在的错误,并且提示员工们"做事一定要谨慎,不该做 的事不要做"。程先生也因此留了个心眼,尤其 是对李某的工作。

果然,过了一个多礼拜,程先生接到了另一 个门店主管的电话, 称店里的黄金现货和账目差 距较大。程先生立刻赶到店里进行突击盘点,发 现有二十多件黄金首饰不见了,还有十几件黄金 首饰的重量光泽都不对劲, 明显是假货。此外, 5 月的旧黄金和账目记录也有差距。

在询问店内员工的时候,李某承认是她拿走 了失踪的黄金,并当场从衣服口袋里拿出了21 个黄金首饰的标签。程先生随即报案。

"月光族"为还卡债心生歹念

李某为什么要偷拿金饰? 到案后, 她一一作 出交代。

年纪轻轻的李某花钱大手大脚,一直都是 "月光族",信用卡透支、使用网贷是家常便饭。 去年11月时,李某的信用卡透支未还,多笔网 络贷款逾期,以她每月4000多元的收入根本无 法一下子还上这些钱。就在李某为钱发愁时,金 店的一次盘货给了她"灵感"

李某工作的金店柜台下有一个保险箱,平时 有客人来以旧换新的金饰就存在这个保险箱里。 着急还钱的李某找了个机会,趁他人不注意,打 开了保险箱,取走了存在其中已经熔掉的旧黄 金。李某将这块黄金放在衣服口袋里,偷偷带出 了店。没有人发现李某的异样。

之后, 李某在网上联系了一个收旧金的人,



两人相约见面,以1万多元的价格达成了交易。 这笔钱让李某度过了还钱危机。

个多月后,金店所属公司的负责人要来收 旧金,李某担心自己偷拿黄金的行径被发现,于 是又趁无人注意的时候,拿了一个新的金镯和两 条金项链,直接在店里用火枪把这些金饰熔了, 放回保险箱替代之前被她偷拿卖掉的旧黄金。

说一次谎言就要用无数次谎言来弥补。李某 度过这一次"危机"后,又想方设法填补了多次

因为拿了新的金饰, 李某左思右想, 决定从 网络购物平台购买款式相同的仿金饰品顶替原先 的货品。将这些假货存入保险箱后,李某还特意 关照同事称这三件货品是有客人要了的, 不要再 卖给别人了。其实,她是怕被发现货不对板。

网上买仿金饰品企图"以假乱真"

被"预定"的金饰,客人什么时候来取货 呢? 面对同事的询问, 李某还得继续"演戏" 过了大约1个月,李某从柜面取出两个金镯,说 是客人新买的金饰, 要和之前的三件货品一起给 客人。同事对李某的说法没有产生怀疑。就这样,李某"光明正大"地拿走了金镯,熔掉之 后,又找到收金子的人卖了。据李某称,这次卖 得的1万多元,她算入了金店销售额。

这波操作后, 李某发现同事没有再生疑问, 便觉得此计可行, 想要用这种方式多弄点钱。于 是从今年1月开始,李某多次少量地从店里拿走 金饰, 再联系他人以旧金的价格卖掉。而为了应 付金店每天的数量清点环节, 李某会事先在网络 平台买好同款仿金饰品,在拿走柜面或是保险柜 内的真金饰品后,将仿金饰品放进去充数,同时 调整杆面陈列。

实际上, 李某工作的金店内有两个主管, 每 人带一个班组,负责各自班组的工作,包括审核 清点的货品、向上级汇报等。每隔一段时间,上 级公司都会派人到店里清点盘货,要求必须单、 货、销售额一致。因此,李某只能在两次盘货的 空档期内偷拿黄金,再想办法补回黄金或现金来

.. 几个月后,有同事发现货品和账目对不上, 李某对此解释是客人订走了一些金饰, 但是货款 还没有到位。当时同事只是让李某赶紧把货款补 到位,没有产生怀疑。李某以为自己的伎俩天衣 无缝,直到今年5月初,程经理发现店里的账目 不对劲, 李某才开始想办法弥补损失。

然而, 李某之前捅下的娄子实在太大, 还是 被发现了。

根据李某交代, 2020 年 11 月至 2021 年 4 月期间,她累计偷拿了 38 件黄金首饰,卖了 20 余万元。除了其中的7万余元用于平账,其他都 被李某用于个人日常开销,包括给男友买名贵手

承办此案的闵行区检察院检察官认为,李某 作为公司门店主管,利用职务便利,将本单位财 物非法占为己有,数额较大,已涉嫌构成职务侵

同时,检察官提醒,相关企业应该提高防范 意识,加强内部防范,财产要妥善、规范管理, 重要部位尽量双人双锁, 避免因工作流程或监管 不到位而造成财物损失。

丈夫扶醉酒妻子坐驾驶座"醒酒"

倒车出事故涉嫌危险驾驶罪被诉

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王擅文

与朋友喝酒至凌晨后叫了代驾回到居 住小区地下车库,代驾走后,丈夫见妻子烂 醉如泥,竟将她扶到驾驶座上"醒酒"。没想 到,妻子忽然发动汽车倒车,还撞上后方一 辆小轿车。近日,上海市青浦区人民检察院 以涉嫌危险驾驶罪对叶美华提起公诉。

2020年10月12日,在上海做小生 意的叶美华和张强夫妇应几位朋友邀请-起去饭店喝酒, 席间, 叶美华喝了一瓶半 黄酒,张强喝了好几瓶啤酒。晚上 11 点 多大家散席时,夫妇两人都已经醉意醺 醺,叶美华更是东倒西歪,路都走不了。 朋友帮他俩叫了代驾回居住的小区

代驾将车开进小区地下车库停好后就 走了,张强头昏脑胀,但人勉强还醒着, 他从副驾驶座出来, 打开后排车门想叫妻 子下车, 却见叶美华倒在后排座位上呼呼 大睡,他又拉又叫终于把叶美华拖下车。 叶美华睡梦之中只觉得有人声十分吵闹, 还嘟嘟囔囔回了几句嘴。下车后叶美华手 脚俱软,一步都走不了,直接躺倒在了车 库的水泥地上。张强看看远处的电梯,再 看看地上的妻子,忽然想"不如让她就在

车上坐会儿醒醒酒",于是用力将妻子拖起 来拉到了驾驶座上,随后关上车门,自己则 在边上醒酒,

叶美华醉得人事不醒, 迷迷糊糊之中发 现前方正是方向盘,她下意识以为自己要出 门去,于是发动了汽车并向后倒车。张强在 车外刚刚转身就听见叶美华发动轿车的声 音, 急忙想要制止, 可是叶美华已经驾驶车 辆向后倒去。

此时,有另一辆小轿车驶入地下车库, 正巧经过叶美华车辆的后方,被这猝不及防 的倒车撞个正着。车主十分生气,张强跑过 来想要解释,车主却闻见张强身上浓烈的酒 味。叶美华在车上也感觉到了车后方的撞 下车来看看情况,但连路也走不稳,话 也说不清。车主见两人都是烂醉如泥,随即

第二天早上,叶美华在酒醒后已经记不 清前一晚的事,看到公安机关向她出示的血 液检测报告,显示她昨晚血样中乙醇含量为 1.81mg/ml, 叶美华才知道自己做了什么, 顿时后悔不已。

检察机关经审查, 叶美华在小区地下车 库内醉酒驾驶机动车辆,其行为已触犯《中华 人民共和国刑法》,青浦检察院以涉嫌危险驾 驶罪对其提起公诉。 (文中人物均为化名)

全副"武装"、打车用现金……

盗贼上演"反侦记"却露了馅

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 陈岚

6瓶茅台酒, 乍一看外包装完好, 打开-看,却是6支空瓶……监控中,一名从头到脚 包裹得严严实实的男子在失窃仓库附近逗留, 形迹可疑。仓库所属酒店随后报警,警方迅速 根据线索将该名男子抓获。这名男子姓唐,是 这家酒店的服务员。近日,上海市虹口区人民 检察院以涉嫌盗窃罪对唐某提起公诉。

根据供述, 唐某从 2020 年 9 月起在这家 酒店打零工。有时他能获得进入酒店仓库取酒 的机会,对仓库布局、钥匙摆放位置都渐渐熟 悉。在这一过程中,他产生了将仓库里的酒偷 出去卖的念头。他事先从垃圾桶内捡出6支茅 台酒空瓶,"我可以把空瓶装进原装的盒子 里,替换出里面的茅台酒,这样从外观很难发 现酒已经被调换,不会第一时间被人发现。" 唐某打算用这样的方法拖延时间,降低自己的 嫌疑。

不仅如此, 唐某有很强的反侦查意识。 2020年12月7日深夜,他进入一家浴室,换 下自己的衣服,存放在浴室更衣柜内。12月8 日凌晨, 离开浴室时, 唐某已经换了一身行 头, 手里拎着路边买的紫色蛇皮袋, 头上戴着 鸭舌帽,将帽檐压得低低的。随后他打车前往 酒店。出租车是路边扬招的,车资则用现金支 "我怕用手机会被公安查到真实身份。"

顺利潜入酒店仓库,将换出的茅台酒装进 蛇皮袋, 唐某再次打车回到浴室。随后, 他又 一次变装,并扔掉蛇皮袋,将茅台酒转移到另 一个黑色旅行袋中。在浴室内平安度过一夜, 唐某带着他的"战利品"扬长而去。

唐某精心策划了一切,却反而暴露出他对 酒店内部环境有着超乎寻常的熟悉程度,显然 这是一次内部人员作案。很快,警方将躲藏在 女友家中的唐某捉拿归案。唐某到案后供述, 6 瓶茅台酒被他以 2000 元每瓶的价格卖给了 酒类回收商。此次也并非他第一次作案,早前 他曾将婚宴上客人未开封的五粮液"顺走"出

虹口区检察院审查后认为, 唐某以非法占 有为目的,多次盗窃他人财物,且数额较大, 其行为已触犯了《刑法》第二百六十四条,应 当以盗窃罪追究其刑事责任。

近年来, 虹口区检察院办理了多起企业内 部盗窃的案件,内部人员抓住企业管理上的漏 洞,实施偷盗行为。本案中, 唐某正是利用员 工深夜下班后酒店安保力量不足的漏洞,轻而 易举偷走了6瓶茅台酒。检察官提醒,企业应 当加强内部治安防范意识, 健全企业重点场所 防范机制,保护自身合法利益。